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aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Promaz vzw  -  Operationalisering

De Interregionale Bodemsaneringscommissie (IBC) heeft op 2 december 2021 een 
positieve beslissing overgemaakt aan de vzw Promaz in verband met de oprichting van een 
stookoliefonds.

In de samenwerkingsovereenkomst die in 2019 werd afgesloten tussen de verschillende 
gewesten, de federale staat en de sector is de wijze van financiering van het stookoliefonds 
geregeld in artikel 15. Zo werd er bepaald dat Promaz zijn taken in eerste instantie zal 
financieren met de BOFAS-overschotten, die ongeveer 120 miljoen euro bedragen (BOFAS: 
bodemsaneringsfonds voor tankstations). In dit samenwerkingsakkoord is ook bepaald dat 
Promaz gedurende de eerste jaren na zijn erkenning de verwachte inkomsten en uitgaven 
voor de volledige erkenningsperiode op gedetailleerde wijze moet monitoren. Op deze wijze 
is er voldoende tijd om de tweede pijler in te stellen. Deze tweede pijler zal worden 
gefinancierd met een extra bijdrage van 1 cent per liter stookolie.

De Openbare Vlaamse Afvalstoffenmaatschappij (OVAM) laat via de website weten dat 
Promaz vanaf 1 april 2022 zal instaan voor sanering van vervuilde gronden door lekkende 
stookolietanks bij particulieren. Wie te maken kreeg of krijgt met een verontreinigde 
bodem door een lekkende tank, heeft nu 3 jaar de tijd om een aanvraag tot vergoeding in 
te dienen.

In de periode tussen de publicatie van het erkenningsbesluit in het Belgisch Staatsblad 
eind februari en de officiële start in april kunnen, volgens de OVAM-website, gedupeerden 
zich al aanmelden op www.promaz.be .

1. Heeft de minister zicht op het aantal gedupeerden dat zich al heeft geregistreerd via 
de website van Promaz (aantal, opgesplitst per gewest), tot 1 april, en sinds 1 april? 
Graag opgesplitst per provincie.

2. a) Kan er - op basis van de aanmeldingen - al een inschatting worden gemaakt van 
de benodigde budgetten? Kan er ingeschat worden hoelang de BOFAS-reserves 
zullen volstaan? 

b) Is er met het oog op de opstart van Promaz een duidelijk beeld van de BOFAS-
overschotten? Hoeveel overschotten worden er overgedragen naar het 
stookoliefonds?

3. a) Kan er - op basis van de aanmeldingen - al een inschatting worden gemaakt van 
de gemiddelde kostprijs van de uitgevoerde/uit te voeren saneringen? 
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b) Kan er op basis van de aanmeldingen nagegaan worden voor welk bedrag er al 
saneringen werden uitgevoerd? Wat is dit bedrag (opgesplitst per gewest)?

4. In het samenwerkingsakkoord is in een monitoring voorzien tijdens de 
aanmeldingsperiode van drie jaar van het aantal aanmeldingen en van parameters die 
belangrijk zijn om een verdere financiering en goede werking van het stookoliefonds 
te kunnen garanderen. 

a) Welke parameters zullen er - buiten het aantal aanmeldingen - worden opgevolgd?

b) Wat is de frequentie waarmee het fonds aan de Interregionale 
Bodemsaneringscommissie moet rapporteren? Wanneer is de eerste rapportering 
gepland?

5. Zal er een communicatiecampagne worden uitgerold om burgers op de hoogte te 
stellen van het stookoliesaneringsfonds en de modaliteiten ter zake?



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD 
op vraag nr. 744 van 28 april 2022
van JOHAN DANEN

1.  Op de landingspagina van de website van Promaz was er in afwachting van het 
operationeel worden van Promaz na haar erkenning als ‘stookoliefonds’ de mogelijkheid 
gecreëerd om zijn gegevens vrijblijvend achter te laten. Hieruit kon de interesse voor 
een mogelijke tussenkomst door Promaz afgeleid worden. Het betroffen voor alle 
duidelijkheid geen formele aanmeldingen of aanvragen tot tussenkomst. Het 
erkenningsbesluit van de vzw Promaz werd op 28 februari 2022 in het Belgisch 
Staatsblad gepubliceerd. Sinds 1 april 2022 is Promaz operationeel. De vroegere 
landingspagina is eind maart vervangen door de officiële website van Promaz, 
www.promaz.be, waarlangs men nu effectief en formeel een aanvraag tot tussenkomst 
door Promaz kan doen via het invulformulier. Op de website van Promaz is nu ook alle 
noodzakelijke informatie beschikbaar over hoe men een officiële aanvraag kan doen, 
en welke documenten men bij zijn aanvraag moet toevoegen.
Dit zijn de cijfers van de vrijblijvende registratie, waarvan de teller eind maart 2022 is 
afgesloten:

Particulier Bedrijf of organisatie Totaal
Franstalig 286 148 434
Nederlandstalig 599 194 793
TOTAAL 885 342 1.227

Wat betreft de officiële aanvragen vanaf 1 april:
- 155 aanvragen ontvangen t.e.m. 26 april 2022
- Ongeveer 88% van de aanvragen betreffen een woonfunctie
- Ongeveer 70% van de aanvragen betreffen Vlaanderen.
Er zijn geen gegevens beschikbaar opgesplitst per provincie.

Voor alle duidelijkheid: men kan de cijfers van de vrijblijvende registratie niet optellen 
bij de officiële aanvragen sinds 1 april 2022. Alle personen die zich voor eind maart 
2022 geregistreerd hebben zullen de komende weken door Promaz persoonlijk 
gecontacteerd worden met de vraag om nu ook een officiële aanvraag bij Promaz te 
doen indien zij als gedupeerden een tussenkomst voor dergelijke bodemverontreiniging 
beogen.

2. a) Amper 1 maand nadat Promaz operationeel werd, is het op heden voorbarig om al 
inschattingen te maken van benodigde budgetten of een evaluatie te maken van de 
budgetten die in het erkenningsdossier vooropgesteld werden. Promaz beschikt 
over een termijn van 3 maanden om een individuele aanvraag tot tussenkomst te 
onderzoeken op ontvankelijkheid en op volledigheid. De wijze van controle op 
Promaz door de Interregionale Bodemsaneringscommissie (IBC) is geregeld in het 
samenwerkingsakkoord (SWA) terzake. In het SWA staat ook de verplichte 
rapportage(momenten) vermeld die Promaz naar de IBC toe dient uit te voeren. Dit 
omhelst onder andere een trimesteriële rapportage over de tijdens de 
aanmeldingsperiode ontvangen aanvragen, de reeds uitgevoerde en uit te voeren 
bodemsaneringen met raming van de kostprijs. Het is net op basis van dergelijke 
rapportage van Promaz aan de IBC dat er stelselmatig meer inzicht verkregen kan 
worden over de noodzakelijke financiële middelen en wat dit vervolgens betekent 
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voor het gaan implementeren van de 2e financiering via een bijdrage op ‘gasolie 
voor verwarmingsdoeleinden’. De eerste rapportage door Promaz is op heden nog 
niet aan de IBC voorgelegd.

b) Zoals eerder meegedeeld worden de BOFAS-overschotten ingeschat op ca. 110 
miljoen euro. Hiervoor kan ik verwijzen naar het SWA en de memorie van 
toelichting. Deze zullen nu als eerste, zoals het SWA ook stipuleert, aangewend 
worden ter financiering van Promaz. 

3. Neen, na 1 maand kan dit niet. De behandelingstermijn voor Promaz van een aanvraag 
tot tussenkomst bedraagt 3 maanden. Alle aanvragen zijn nog in behandeling. Het is 
sowieso te vroeg zich daarvoor te baseren op de eerst ingediende aanvragen tot 
tussenkomst.

4. a) Zoals ik reeds vermeldde is het inderdaad in het samenwerkingsakkoord (SWA) 
geregeld hoe de controle op Promaz door de Interregionale 
Bodemsaneringscommissie (IBC) gebeurt. Zo staan in artikel 16 van het SWA de 
rapportageverplichtingen vermeld die Promaz naar de IBC toe dient uit te voeren 
tijdens haar erkenningsperiode, inclusief de timing ervan. Er is een verplichte 
trimesteriële rapportage van Promaz naar de IBC toe tijdens de aanmeldingsperiode 
om een zicht te krijgen op de evolutie van het aantal aanmeldingen. 

b) De frequentie van rapportage tijdens de aanmeldingsperiode over de ontvangen 
aanmeldingen is periodiek, en zal gebeuren op trimesteriële basis. Een eerste 
dergelijke rapportage moet op heden nog niet opgemaakt zijn.

5. Zoals Promaz in haar erkenningsaanvraag heeft opgenomen, is er een 
communicatiecampagne voorzien. Er werd in de loop van de maand mei 2022 een 
nationale mediacampagne uitgerold via radio en TV. Aansluitend is er een communicatie 
voorzien via aanplakking op billboards van het openbaar vervoer. Doorlopend wordt 
communicatie gevoerd via de sociale media.

Promaz zal zich ook bekend maken aan de verschillende stakeholders (steden en 
gemeenten, notariaat, milieuprofessionelen) via gerichte artikelen in gespecialiseerde 
vakbladen.


